
amatérské netradiční Iqutknvé umělecký
divadlu autorské dwadln prednes

divadlu

Dostává se Vám do rukou první číslo Divadelních zápisků,
které by se měly stát informačním věstníkem amatérského di-
vadla v Jihomoravském kraji. Budeme se zabývat nejen divad-
lem v nejvlastnějěím slova smyslu, ale i uměleckým přednesem,
divadlem loutkovým a všemi formami netradičního a autorského
divadla. Budeme vycházet z vědomí, že právě v přítomné době
prodělává amatérské divadlo složitý proces stylové diferenci-
ace.

Divadelní zápisky by chtěly informovat o dění v sonborech
a posilovat vědomí souvislosti mezi jednotlivými oblastmi
amatérského divadla. Při respektování odlisnosti podmínek di—

vadla amatérského a profesionálního budeme vycházet z toho,
že divadlo je jen jedno, at ho dělají profesionálové nebo
amatéři, že vychází z jednoho základu, jediné dlouhé a boha-
té tradice a sleduje obdobné zájmy a cíle. Nepovedeme proto
ostrou dělící čáru mezi amatérskou a profesionální oblastí,
budeme vás upozorňovat na významné inscenace jihomoravských
profesionálních divadel, které by pro vás mohly být inspira-
tivní, a nebudeme se vyhýbat obecnější aktuální divadelní
problematice. .

Podoba Divadelních zápisků, kterou máme na mysli a která
by plnila své poslání, nemůže však vzniknout bez vás, bez
vaší aktivní spolupráce. Rádi budeme akceptovat nejen vase
návrhy, náměty, připomínky, zprávy a postřehy, ale i vaše
kritické názory & polemické stanoviska. Všem nám prospěje,
když o sobě budeme více vědět, a k tomu chtějí Divadelní zá-
pisky s Vaší pomocí přispět.

ZÁPISKV

red.
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phamnssírnrrf Jinísxův HRONOV OMLÁDL

Letošní JubileJní 55. Jiráskův Hronov vstoupil už do
historie, diskuse utichly, ceny byly rozděleny, tisk při-
nesl správy 1 hodnocení. Nicméně stojí sato zamyslet se
znovu nad Jeho letošní podobou a průběhem, neJen proto,
že se ho zúčastnil i soubor z našeho kraje, ale zejména
proto, že výrazně dokumentoval eoučasné tendence v ama-
térském divadelnictví a naznačoval směr, kterým se asi
bude vývoj v dohledné době ubírat. Hodnocení účasti Jiho-
moravského reprezentanta, souboru Sdruženého klubu ROH

Kroměříž s hrou Oldřicha Daňka Životopis mého strýce, sou—

visí s těmito tendencemi bezprostředně.
Kroměřížětí vystoupili v Jiráskově divadle právě

- uprostřed festivalu. Daňkova hra byla Jediným zástupcem
současné české dramatiky v programové skladbě, nepočí-
táme-li texty divadel netradičních. Jakkoliv Daňkovu hru
uvedlo u nás několik profesionálních scén, Jde stále
Jeětě o předlohu nepříliš vyzkoušenou, a navíc existuJí
tři verze hry, což věe inscenátorům práci nijak nezJedno-
dušilo. Nastudovaní herce a režiséra gottvaldovského Di-
vadle pracujících Prentišks Houdka těžilo : moravské lo-
kalizace hry a s pomocí ěkrtů i způsobu herecké interpre-
tace akcentovalo spíše epickou, společensky historickou
a humornou vrstvu předlohy, tak trochu na úkor vrstvy
poetické s poselství obecně lidského. Inscenace stojí na
třech zkušených a zdařilých výkonech. František Nedbal,
který za svou kreaci Josky obdržel cenu poroty, Gustav
Hrabal Jako Josef a Otakar Vizdal Jako bratr Alois utkví-
vaJí v paměti živými, vtipně charakterizovanými figurami,
Jsou dobře sehrsní navzájem a dovedou rychle navázat
kontakt s publikem. Že režisér zvolil tu verzi hry, které
dává nejvíce příležitostí právě těmto třem představitelům,
Je pochopitelné, protože ostatní herci ve svých výkonech
takové plastičnoeti a přesvědčivosti nedosahují. Navíc
proti Dankovi má inscenace Ještě harmonikáře, který pro-
chází celou hrou a svými hudebními vstupy Ji datuje e
a navozuje dobovou atmosféru; v diskusích o představení
se stal neJčastěJlím “Jablkem sváru', když názory na jeho
podobu a funkci v inscenaci ee diametrálně rozcházely.

Protože o vyatouponí kroměřížského souboru byl v Hro—
nově mimořádný zájem, hrálo se vedle odpoledního a večer—
ního i noční představení. Průběh všech tří byl důkazem
známého fsktu, le divadlo Je součet Jeviště i hlediště.
Odpoledne se hrálo s chutí, svižně a v pohodě a publikum
živě reagovalo s neletřilo potleskem. Večerní představení
bylo neJoticiálněJlí. V hledišti zasedli čestní hosté,
patroni s festivalová porota a na soubor přece Jen padl
stín : přemíry pocitu odpovědnosti. Inscenace poněkud
ztěžkla, dílčí pointy ztratily ostří. Zato noční předsta-
vení bylo zcela uvolněné a snad zas až příliš obrácené
do hlediště, i když diváci k tomu svými živými reakcemi
sami vybírali.

Rozhovor s porotou následujícího dne měl přátelský ráz,
souboru se dostalo uznalého hodnocení, zajímavá byla roz—
prava o scénografické složce. Hodnocení v diskusním klubu,
vedené moderátorem Ludkem Richterem, bylo už kritičtější,
dotklo se všech oblastí, počínaje dramaturgií přes scéno-
grafii až k hudebnímu doprovodu, nakonec však i zde doěel
kroměřížský Životopis mého strýce ocenění Jako poctivé a
na úrovni nastudované divadlo. '

Mohlo by proto leckoho udivit, že v polovině recenzí a
článků o hronovské přehlídce, které vyšly v denním tisku,
nebyla 0 divadelním souboru SZK Kroměříž ani zmínka. Je-
Jich představení zůstalo na okraji zájmu nikoli proto, že
by bylo nekvalitní (méně úspěšná severomoravské Karolinka
Je zmiňována častěji právě pro problematičnost své insce-
nace). ale proto, že Životopis byla “klasická" inscenace,
tradiční “staré, dobré divadlo*, zatímco letošní Hronov
žil ve znamení nástupu netradičního a autorského převážně
mladého divadla. Z devíti souborů pouze tři uvedly diva-
delní texty v tak dalece původní podobě. Je charakteristic-
ké, že obě udělené ceny si odvezla právě divadla tohoto

typu: Vodňanská Šupina, která přijela na Hronov s hrou
svého vedoucího a režiséra Františka Zborníka Vyber si,
synku, a Divadelní klub Jirásek SKP ROH Česká Lípa a ko—

lektivní improvizací na motivy Shakespearovy komedie Jak
se vám líbí. nadšeného přiJetí se dostalo i souboru nHA!

Městského kulturního střediska v Lysé nad Labem, který
uvedl vlastní scénář na motivy středověkých interludií
pod názvem TragedyJe masopustu. Desítky neuspokojených zá-
Jemců se marně snažily dostat na uzavřená představení Klu—
bu mladých divadelníků, kde soubory (Divadelní soubor(XS
Liberec - Smoček: Podivné odpoledne dr. Zvonka Burkeho &

Doprapo GCDP Praha - Vonnsgut, Lébl: Groteska) uváděly
opět inscenace tohoto typu.
Jistě, Je možno leccos namítat, třeba to, že netradič-

ní divadla mají svůJ Šrámkův Písek, Festival mladého di-
vadle v Poděbradech, že Hronov by měl zůstat zachován pro
tradičnějěí formy amatérského divadla. Ale současně Je
faktem, že nejvíce podnětů, osobitých pohledů a inspirace
přinesla právě divadla netradiční. Ostatně hledání a pro—
nikání nových způsobů interpretace, které by umožnily vy-
Jádřít co nejpřesněJi názory a záměry tvůrců, proniká
stejně nezadržitelně na scény amatérských i profesionál—
ních "kamenných" divadel. Hronov tímto nástupem omládl
v přeneseném slova smyslu 1 doslovně. Zaqutost a úroveň
diskusí, které se z diskusních klubů přenášely váude, kde
se sedlo pár lidí, vytvořily letos pracovní atmosféru,
která Je zárukou, že hronovská přehlídka, byt už pětapa-
desátá, si své čelné místo mezi podobnými akcemi udrží i
nadále. n čím bude Její dramaturgie pestřeJší, čím více
žánrů, stylů a směřování se na ní bude atřetávat, tím
lépe. —

Jaroslava Suchomelová

Jmosomvšrí LWŘI na 34. LOtmdŘSKÉ canunmx
le základě výsledků krajské soutěže loutkářských sou—

borů a malých loutkářských forem Jihomoravského kraje
(Boskovice 29. - 31.3.1985) doporučila soutěžní porota
na Národní přehlídku 34. LCH soubor Jitřenka Domu kultury
ace ZbroJovky Brno a soubor Říše loutek SK ROH Kroměříž.
V prvním případě za volbu a realizaci náročného hudebně
dramatického žánru (J.Jaroš-2.Pololánik: Popelka) a při—
hlédnutíl k inscenačnímu záměru, v druhém případě za pů-
sobivou inscenaci pro dospělé diváky (Francouzská poutová
fraška Pláštěnka).

Letolní Chrudim, na které vystoupilo 11 souborů, byla
pochopitelně závislá na stavu a kvalitách amatérského
loutkového divadla v krajích, které prostřednictvím sou—
těže doporučuJí k postupu na vrcholnou přehlídku. Přísnač—
ným rysem letošní chrudimské přehlídky, který se objevuje
i v našem profesionálním loutkovém divadelnictví, bylo
usilování o získání dospělého diváka, Jemuž byla adresová—
na polovina představení.

NerýrazněJším přínosem v tomto směru se stalo na
34.LCH představení hry Pohoda v podání svitavského soubo—
ru C. 2 autentických textů E.Beneše Buchlovana a několika
dalších autorů z období mezi dvěmi válkami vznikla koláž,
JeJímž prostřednictvím se kolektiv zamýšlí nad tím, co
bylo a*Je dnes pokrokové. Vyzrálý a vážný pohled na svět
kolem nás s ůsměvným podtextem vyzařoval pohodou zevnitř
souboru. Právě proto získal svitavský soubor v závěrečném
hodnocení uznání za angažovanou inscenaci a režisér
IUDr. Karel Šefrma ocenění za tvůrčí přínos. Další čtyři
individuální ceny zdůraznily autorsko-dramaturgický pří-
nos a výtvarné kvality inscenace Litvínovského souboru
(za vtipnou parafrázi české historie), loutkoherecký vý—

kon s aarionetou (Louny) s hudebně zvukový plán inscenace
(rm mm).

Na vystoupení Jihomoravských loutkářů panovaly mezi
účastníky chrudimského setkání rozdílné názory. Bohužel



v dokumentaci Zpravodaje,_kterakomentuje predstaveni ne-
příliš ětsstnou ron-ou rubriky “Odposlechnutomezi divá-
ky' a "Odposlechnuto nl poradě poroty', se objevují výro—
ky značně nereprezentetivní. Jednak jsou vyňaty : sirěího
kontextu názorů, jednak je jejich subjektivní výběr po-
chopitelně ovlivněn i příslulnys redaktorem. Proto jsou
to spíše útržky dojmů a pocitů, někdy ke škodě věci znač-
ně zkreslené, nedoložené a nepodstatné._Předchozí praxe
stručných recenzí chrudimské poroty měla jistě své opod-
statnění a hlavně obsahovala informaci i pro nezúčastněné.
Ve finále individuálních výstupů s loutkou (uapořádaném
Skupinou amaterských loutkářů při SČDO) v kategorii vý-
stupů učitelek HŠ si odvezla prvenství Zdenka Jeníčková
z Gottwaldova. Vystoupila s vlastní úpravou verěů Josefa
Bruknera Pejekové z malého náměstí v prostém a přesvědčí—_
vás podání. Na jeviěti Divadla Z. Nejedlého v Chrudimi
však chyběl kontakt a divákem a komorní prostředí, pro
které byla scénka ilustrativního charakteru vytvořena.
Skupina JÁDRO souboru Říde loutek Kroměříž získala nej—
větší ohlas s jermareění francouzskou frsěkou Pláštěnka
v mimodivadelním prostoru pod čirým nebem. Pokus reali-
zovat mašáskářeký text v tradiční narionetové podobě při-
nesl dílčí vklady, zejména v hereckém vyjádření postav
vedoucího a režiséra souboru J.Lisého. Hodnocení poroty
ocenilo zajímavou českou variantu francouzského textu,
výtvarné pojetí i herecký projev marionet. vyznění poško—
dil nepatřičný rytmus. Popelka brněnské JITŘFIKY byla
přijata jako velká barevná podívaná v monumentálním poje-
tí a jako snaha o iluzivní loutková divadlo. : emotivní
hudbě Zdeňka Pololáníks byla vytvořena animovaná ilustra-
ce s černodivedelními loutkami, již je nesnadné jedno—
značně klasifikovat jako pantoninu nebo jako balet s
loutkami. Přehlídková porota sympatizovala se souborem
mladých lidí zapojených do představení, avšak postrádala
jejich tvořivý podíl při formování konečného tvaru. Za
odsouzení stojí některé urážlivé výroky adresované insce-
naci ve Zpravodaji.

Předjubilejní 34.1CH naznačila v představeních i v řa—

dě delších akcí bohatá možnosti amatérského loutkového
divadla, předevěín při zacílení dovnitř činnosti souborů.
Chudičký zisk pro jihomoravské loutkářské soubory pouka—
zuje na současný stav, třebaže celkový průměr je i v ji-
nych krajích dosti obdobný. Jistěže to není omluvou ani
dostačujícím argumentem, ale pouze konstatováním skuteč-
nosti, kterou nelze změnit ze dne na den. Předpoklady
k dalšímu vývoji je nutno hledat v rezervách i v dlouho-
době koncipované metodické pomoci, jejíž první výsledky
prezentovala už letoění krajská přehlídka.

ZTISKU
Nevyulits sance

Zajímavý poznatek má více porotců krajských, ale i ce—
lostátních soutěží zájmové umělecké činnosti. Vítězné ko—

lektivy, když je dva až tři měsíce po soutěži doporučí
organizátorům různych ěkolení, aby predvadli ukázková
čísla na svého repertoáru - občas i zklamou, zdaleka se
nesnaží tak jako při soutěžních přehlídkách. Jak je to
možné? Zdá se, že i ty nejvyspělejší kolektivy zájmové
umělecké činnosti po získání nejvyšších poct někdy přestá—
vají cítit potřebu pravidelnych nácviku. Zatímco před sou-
těžními přehlídkami se scházejí téměř denně a do úmoru
necvičují, po jejich skončení si obyčejně dopřejí odpoči-
nek, takže když potom mají neplánovaně vystoupit, nejsou
náležitě připraveny. Bylo by tedy asi třeba vážněji se za—
myslet co dále s vítěznými kolektivy & jednotlivci v acu—
těžích zájmové umělecké činnosti. Proč by nemohli vystou-
pit na některé profesionální nebo poloprofesionální scéně,
třeba jen na určitý čas? Podobně to úspěšně řečí třeba v
sousedním Iadareku. Žel, u nás se často stává, že kolekti-
_vy zájmové umělecké činnosti nastudují programy, které
jsou na opravdu vysoké úrovni, aviak kromě soutěží, pře—
hlídek e slavností nebývají uplatněny, plení a jako pro—
gramy se vlastně rozpadají. A to je škoda, protože vystou—
pení těchto amatérských kolektivů nejednou zastíní i ty
profesionální.

(fn)
(Rudé právo 31.8.1985)iOchotníci nechodí do divadla?

V listopadu a v prosinci loňského roku dostali návětěv—
níci vybranych představení v Janáčkově a v Mahenově di-
vadle, v Redutě, v Divadle pracujících v Gottwaldově a v
Horáckém divadle v Jihlavě dotazníky s 27 otázkami, které
tvořily základ sociologického průzkumu návstěvnosti jiho-
moravských divadel. Šetření prováděla průzkumová skupina
krajského kulturního střediska v Brně pod vedením PhDr.Ja-(zhe) roslavs Hubička a jeho první fáze je dnes shrnuta a zhod-

. nocone. Jedna a otázek zněla:
Hrával jste někdy nebo hrajete amatérsky divadlo?

Asatoreke D i v a d l o
g;:gš1_ Reduta lahe- Janáč- Brno Jihla— Gott.. celkem

nota--_kaza---2slksa_.!s_------_-_-_..-----
! (počet resp.) '761 1347 3464 5572 1592 2310 9474
nahrával a nehraje 66,0 64,9 69,3 67,8 64,0 69,7 67,6
hrával 31,5 32,1 27,7 29,3 29,0 27,2 28,7
hraje 1,8 1,8 1,5 1,6 3,1 2,2 2,0
hgg_agng!!di 9.1 1.2 1.5 1.3 3.9 0.9 1.7
celkem (5) 100 100 100 100 100 100 100

Z celkového souboru respondentů téměř třetina (30 %)
respondentů hrávala nebo hraje amatérsky divadlo, i když
podstatně více diváků hrávalo v minulosti (29 i), než hra-
je nyní (2 $).

Podle jednotlivych divadel nejsou významné rozdíly, snad
jen publikum jihlavského divadla je v amatérském hraní di-
vadle poněkud aktivnější.

Výsledky jistě stojí za pozornost i za zamyšlení.Oprav—
du navltěvují ametérětí divadelníci tak málo profesionální
scény?

jsu



TŘI OTÁZKY ran Povomnn
o Wolkrově Prostějově 1985

O Volkrově Prostějově se letos mluvilo málo a jaksi
rozpačitě. Snažila jsem se dopátrat, proč, a jedné odpo-
vědi se mi dostala z pera Josefa Chuchmy v 35. čísle Hla-
dšho světa:

' “Důvod je trochu neveselý - v Prostějově, jemuž se v
době přehlídky říká "hlavní město poezie', příliš nad—

šení : atmosféry a z předvedeného zacházení s poezií
nevládlo. Přitom ne vše bylo špatná."

První otázku jsem položila dr. Ivanu Němcovi z pedagogic-
ké fakulty UJEP, který se po léta zabývá uměleckým před-
nasem:

Byl jste členem poroty Wolkrova Prostějova, & nikoli
poprvé. Sdílíte tento názor, anebo to podle Vás letos
vypadalo.v Prostějově jinak?
"Myslím, že článek J. Chuchny v 35. čísle Mladého svě-

ta je objektivní. Soutěž osmi recitačních kolektivů a di-
vadel poezie, která má představit to nejlepší, co se v
tomto oboru ZUČ zrodilo v jednotlivých krajích, nemohla
opravdu jako celek vyvolat nadšení. Je však také pravda,
že z těchto osmi pořadů byly dvě inscenace mimořádně
úspěšná, dvě dobré a zbývající čtyři značně problematické,
takže málokoho mohly zaujmout. Kdybychom tedy poměr
úspěšnosti vyjádřili sportovně, vyšlo by nám nejspíš skó—

re 2:4. Ale remíza, jak je známo i ze sportovních polí,
vyvolává někdy rozpaky a vede k nemastně neslaným hodno-
cením, která vyústují v málo říkající závěr, že to totiž
nebylo tak špatné, ale že to mohlo být lepší nebo naopak
horší.

Pravda, pamatuji některé ročníky Wolkrova Prostějova,
v nichž se na tzv. špici objevilo více souborů než pouhé
dva, jak tomu bylo letos. Byly to ročníky, v nichž se zá—

roven daleko ohnivěji diskutovalo, vzrušeně polemizovalo
a přala jak na "oficiálních" diskusních setkáních s poro—

tou, tak v kuloárech dlouho do noci. Vzpomínám na to rád.
Byly ovšem také ročníky, kdy se porota pokoušela marně
diskusi rozproudit, kdy se zdálo, že jednomu souboru je
jedno, co a jak dělá soubor druhý, že se poslušně vysle-
chl názor poroty a nebylo o čem mluvit. Letošní Wolkrův
Prostějov nešel ani k jedné této krajnosti. Při rozborech-
bylo sice o čem mluvit, ale docházelo k dosti vzácné ná—

zorové shodě. Ale to je právě věc, kterou nepovažují za
nejlepší, nebot každá polemika by měla vést k rozvlnění,
jež v budoucnu může připlavit něco nového, objevneho jak
v myšlence, tak i ve tvaru.

Vždycky budou asi na WP soubory zkušené, které obvykle
naplní pověst favoritů, která je předchází (viz Vašinkův
Orfeus Praha a Lopatkovs Nepojizdná housenka Brno). Vedle
nich však budou zároveň inscenace, z nichž je zřejmé, že
soubor teprve začíná hledat prostředky pro své vyjádření.
Osobně bych však uvítal, kdybych u těchto druhých souborů
cítil ono hlodačství a vnitřní názorový svár daleko víc"
než tomu bylo letos. Bylo by lepší, kdybych mohl říci, že
soubory se přišly porvat o svůj NÁZOR, byt ho zatím ještě
nedovedou zcela vyjádřit. Ale právě to poslední letos ří-
ci nelze, a proto asi tak málo nadšení."

Poezie nikdy nebyla ani nebude masovou záležitostí.
ale rozhlédneme—li se okolo sebe, zdá se, že je na výslu-
ní zájmu mladých lidí ještě méně, než před několika lety.
Autor citovaného článku v lůadém světě o tom říká:

"Teoretici, kritici i samotní autoři & nakladatelští
pracovníci přiznávají, že co do čtenářského zájmu je
poezie na ústupu."

Druhá otázka patřila dr. Milanu Blahynkovi, CSc., pra-
covníku Ústavu pro českou literaturu ČSAV v Brně:
Jste teoretik, kritik, editor, člen poroty Wolkrova
Prostějova, znáte situaci z několika stran. Je tento
názor příliš pesimisticky, nebo představuje současný
stav opravdu odliv zájmu o poezii a její interpretaci?

"Před pár lety se možná mohlo zdát, že je poezie “na
ůstupu', i když ani tehdy sama neustupovala. Pravda je, že
je mscešeky odstrkována například v naší televizi, a to je
na pováženou. Vrátil jsem se nedávno z makedonské Strugy,
ze Stružských večerů poezie, kde jsem viděl něco u nás
nepředstavitelného: celý tříhodinový básnický maratón Mos-
ty tem snímala televize — zatímco naše televize vyřídí
například Wolkrův Prostějov často jen kratičkým šotem. Ne—

bo stačí připomenout, o kolik víc času se dostává poezii
v sovětské televizi. Pomyslíme—li na to, jak obrovský vliv
televize má a jak naše televizní vysílání poezii odbývá,
je vůbec div, že se verše stále čtou a že poezie odolává.
V posledních letech zájem o poezii dokonce zase stoupá,
některé knížky veršů se už večer v den vydání neseženou,
at je to klasik Poe, at Jiří Žáček, ještě včera počítaný
za mladého básníka, v soutěžích a v redakcích je nával ta-
lentovaných rukopisů, období odlivu zájmu o poezii je už
víceméně za námi. Přičinili se o to básníci různých poko-
lení poctivou a soustavnou prací v posledních deseti pst—
nácti letech. Pokud jde a interpretaci, jsou zákonitě ro—
ky silnější a roky slabší. Uvážíme—li, že ani nejlepší re—
citátoři nemají takové vyhlídky na společenské uplatnění,
jaké má i celkem průměrný zpěvák, můža'ae nám jevit dnes—
ní stav zájmu o interpretaci málem jako zázrak. Řekl bych,
že je to něco lepšího než zázrak. Je to vědomí o nenahra-
ditelnosti poezie a taky vnitřní jistota mladých lidí, že
poezie má budoucnost, ačkoli velká publicita a popularita
zatím z psaní a tím méně z recitace dnes ještě nekyne. Ale
stačí trochu změnit podmínky ve prospěch poezie, dát in-
terpretům básní takové šance, jakých se dostává zpěvákům
nejbenálnějších písniček, - a svět užasne, jaké bohatství
tvůrčích a interpretačních sil v poezii máme a co dokážsm."

Nepojízdná housenka reprezentovala letos na Wolkrově
Prostějově Jihomoravský kraj & odvezla si Zvláštní cenu
poroty a Cenu diváka. Třetí otázka proto směřuje k zaklá-
dající-u členu souboru Aleši Bergmanovi:

"Jako člen souboru, který dnes představuje špičkovou
kvalitu mezi divadly poezie, vidíte zřejmě situaci zas
z trochu jiného úhlu. V čem je problém? V přístupu
mladych k poezii, v nezájmu, v zastaralé koncepci
Iolkrova Prostějova7"
"Že by to bylo v zastaralé koncepci samotného Wolkrova

Prostějova si nemyslím. Plní poměrně dobře úlohu soutěžní
přehlídky již hotových, ve většině případů také konečných
tvarů zpracování poezie toho kterého souboru či jednot-
livce. A takovéto tvary jsou také rozebírány porotou, dis—

kutuje se o nich na veřejných hodnocenícn. Jásá se a plá-
če, horuje se... A udělují se ceny. Víc asi WP obsáhnout
nemůže. Zastaralé a nedostačující je ale asi metodické ve-
dení těchto souborů a jejich materiální zabezpečení. Chy-
bí literatura, pracovní setkání divadel poezie atd. Vždyt
k jakým pramenům se mají např. obrátit studenti středních
škol, jejichž soubory tvoří možná největší část recitač—
ních kolektivů a divadel poezie? A z jiné strany: víte, jak
je těžké sehnat třeba jen jednu žárovku do reflektoru? O

prostorách na zkoušení už ani nemluvím.
A jak je to s přístupem mladých k poezii? Se zájmem o

ni? Jestliže ji někdo potřebuje, tak si k ní cestu najde.
A jestliže zájem o poezii v posledni době u mladých lidí
upadá, nebude to jen jejich vinou, ale vinou poezie samot-
né a způsobů, jakými je mladým lidem podávána. Od základ-
ních škol po masové sdělovací prostředky. A vinou kvalit
(nebo nekvalit), která se někde dostávají a; její místo."

Ponechme náš rozhovor otevřený. Další odpovědi na další
otázky se už možná rodí v souborech, které hledají vyjádře-
ní svého tématu právě prostřednictvím poezie.

Otázky kladla J. Suchomelov

RUZHUVUREÍI



N "E „,ELETNISKUlY
“Letní herecká" v lyoicích

Je to akce, kteri ee letoe konala podesdté — už to Je
důkaz- JeJí úapllnoeti, uiitečnoeti a oprlvnčnosti. Po-
kelde ee na ni hlaeí mnoho uchazečů a také letos byl zů-
Jem tak veliky, le by ee muaela konat ve dvou turnuaech,
aby ae doatalo na vlechny - už to evedčí 0 Její přitažli—
voeti, atrektivnoeti a potřebnosti.

Ano, řeč Je o letní herecká lkole, organizované Kraj—

em kulturním etřediakem v Brně, kteri proběhla leto. v
polovin! července opět v Lysicích u Brna. sjely ae na ni
sun deeitky amatdrekych herců a reiiaerd, někteří popud,
nikto“ Jako poeluohači drubdho ročníku. Pod vedením peti-
členneho pedagogickóho týmu, který tvořili doc. P. labaaky,
R. Mihula, J.Janovskd, '.l'. Vondrovic, z. Boubelík a León, '

tedy dva rou-ou, herečka, hudební režisér, choreograf .
hudební akladetel, zabývali na v Jednotlivých pracovních
kroulcích elementárními prvw režijní a herecké tvorby.
2ačinalo ae od hlaeových a dechových roacviček, herci se
učili amet a plakat, pohybovat se na scéně, navodit po-
cit a prožitek, spoJit olovo e pohybem a aaa Je od aebe
oddělit, režiséři probírali alklední typy az,—snimi, práci
a textem, vedení herců. to, co se dopoledne naučili. pro-
cvičovali odpoledne prakticky v drobných eunuch a scén—

wh.'

mon au. být doba uuu 1 dlouha, podle toho, a. Je
naplněn a Jak Je vyulit. Společným Jmenovatelea vleho počí—
ndní na letní herecká lkole v Ianicích byla anaha o co ne:)-
učelnčjlí využití dolu a o zíakdní co nerevrubnčjeích zna-
lostí, lejde o to, udělat z někoho za týden herce či reži-
adra. Jde o zvlddnutí zakladd, o pochopení principů tvůr-
čího přístupu„ o schopnoat ae-oetaine price na sobě. To vla
letní herecka lkolm svym účeetníkdm dala a přispěla tak
ovým podílem i letos k úrovni amatérského divadla v Jihomo-
ravekh kreJi. ' Jeu

Škola pantomimy - Strani 1985

Latolního ročníku Letní skoly pantomimy, které byla.KKS
připravena ve apeluprůcl s ÚKVČ Praha ve Strání, okres
Uherekd Bradiltl, ae zúčastnilo 37 zaJemců o tento taneč-
nl dramaticky obor. Celkem bylo rozeelano 185 informačních
dopiad, které propagovaly tuto vzdělávací akci Krajského
kulturního střediaka Brno po celé essa.

Poměrně velkdmu počtu frekventantů se věnovalo pět lek-
torů (Zdeněk Švehla, Vladimír Gut, Jiří Amerling, Jana Jan—

čovd, Zdeněk Janě). Seznamovali účastníky ne základními
.

pantomimickými technikami, praktickou dramaturgií, baletní
průpravou. hereckým výrazem, základní a taneční pohybovou
průpravou. Zajímavým obohacením čkolení byla ukázka meto-
diky zdkladů stopové techniky. Součástí fyzicky náročného
programu byly i ranní rozcvičky'ke zlepšování kondice mla—

dych frekventantů.
Program celého kursu probíhal podle organizačního řádu,

'který rozddloval pracovní den do 5 dvouhodinových celků ,
tvořonyoh Jednotlivymi semináři a přednáškami. Všichni
trekvententi byli rozděleni do 2 pracovních skupin, práce
proto probíhala na více míetech najednou — v tělocvičnách
ZDS Strini a v aale 08 Strání. lůročnému programu odpoví-
dalo i zázemí reataurace Zámeček, která nám poskytla pří-
Jemnó ubytovdní i stravování. (Drobné nedostatky byly ře-
lemy k oboustranná apokojenoati.) _

Lektoři a frekventanti Letní školy pantomimy 1985 hod—

notili celou akci velice kriticky, u všech vaak převládalo
uspokojení : dobře vykonané práce. Pro přídti období bude
vhodní přiJímat do kursu nanejvýl 25 účastníků, co! zaru-
čude dobré vyulití lektorů i kvllitní probraní látky.

Letní lkoly pantomimy Je přínosem pro mladé zájemce o

tento obor - v příštích letech budeme v započaté tradici
pokračovat.

M (i(/(m
mm! muceni A PŘÁTELSXĚ Auosrtmt
(o aouatředční dramatické výchovy v kyaicích)

vJč

, V prvním červencova týdnu se do Lysic v blanenském
okreae eJelo 35 xiao-cd o dramatickou výchovu dětí. Tý—

denní letní aohettedlní, pořádané Krajským kulturním stře—
diaken v Brně v polovině prvního roku dvouletého cyklu
vxdčldvdní v oboru dramatické výchovy dětí, na řídilo vzo-
rovymi oanovni ÚKYČ pro tuto činnost v intencích lidové
konzervatoře.

Intensivní celotýdenni práce se zabývala čtyřmi oblast-
li: metodiku dr.-atiokd hry vedla Jindra Delongovd, dlou—
hole“ vedoucí kolektivu PIKO při na města Brna . Soňa
'Pavelkovd . LEU Praha, úvodem do režijní price ee zabýval
Ldlk Richter : DAIU Praha, výtvarným seminářem Silva
Škrdlkovd a Brna. pohybovou výchovu měl na starosti Ales
ZdboJ, člen kolektivu vedoucích souboru PIKO.

Price vleoh pedagogů byla na vyaoké úrovni a splnila
avůJ cíl - poskytnout vedoucím drastických kroužků dětí
i mladým “Je-ch o tuto činnost odklady reiiJních zna-
loatí. metodiku dramatické hry a ukezky propojení vytvar-
nych činnoatí s pohybových improvizací v eouvieloeti s
dr-etickou výchovou. Součdatí pohybové výchovy byly pra-
videlne denní rozcvičky zaměřené na svalovou práci, držení
těla, tempa a rytmu pohybu.

Všichni aeminariató pracovali po celou dobu soustředě-
ní pracně podle svých denních časových plánů a plnění
viech pracovních povinnoatí ae věnovali svědomitě o nej-
vyalím pracovnim zaujetím. V závěru kursu vyjidrili pře-
avědčaní, že nové poznatky a zkušenoeti, které během aou-
středění získali, zužitkují v praci s dětmi.



_ NAŠESUUVBURY
NA ZAHRANICNICH
__* FESTIVALECH _

JITŘENKA NA uazxuánonntu FESTIVALU v usa.
Vlastnímu zájezdu brněnského souboru LD Jitřenka Domu

kultury ROH Zbrojovky Brno do Karlsruhe v NSR předcháže—
lo hostování souboru SnNDKORN v Brně koncem května 1985.
Soubor : NSR sehrál pro diváky dvě hry v pěti představe-
ních a shlédl rovněž inscenace brněnské JITŘENKY, z nichž
jedna byla vybrána pro festival.

lszinárodní festival amatérského divadla a malých fo-
rem se koná v západoněmeckém městečku Karlsruhe, v blíz—
kosti francouzských hranic, každý druhý rok. Ve dnech
19. - 23. července 1985 probíhal už jeho třetí ročník za
účasti 35 souborů z 10 zemí (ČSSR, Jugoslávie, Hadarako,
Polsko, Rumunsko, Francie, Irsko, Itálie, Tanzánie, NSR).
Celkem se uskutečnilo 74 vystoupení, přičemž z několika
zemí přijely na festival dva soubory (Polsko, Itálie, Ju—

goslávie). Jediné Československo bylo zastoupeno třemi
reprezentanty. .

Převaha domácích souborů, mezi nimiž i hostitelské di-
vadlo Sendkorn, jako spolupořadatel festivalu, předvedlo
čtyři inscenace, se projevila v nadbytku kabaretních, re—

vuálních a cirkusových pořadů. Tuto invazi zábavy tak
zvané lidového ražení bez náročnějších ambicí doplnilo
několik málo pozoruhodných vystoupení, k nímž bezesporu
náležela i predstavení souborů ze socialistických zemí.

Z našich souborů bylo divácky nejúspěšnější vystoupení
slovenského Divadla v podzemí : Kremnice. Hra s titulem
"Smetiště“ nabídla k zamyšlení současné problémy, týkají—
cí se znečištování životního prostředí i narušování mezi—

lidských vztahů. Divadelní soubor Jirásek z České Lípy,
který si z letošního 55. Jiráskova Hronova odvezl jedno
z nejvyšších ocenění, sehrál na festivalu volnou upravu
hry '. Shakespeara Jak se vám líbí? Vlažné přijetí i malá
účast diváků svědčily o tom, že se inscenace vymykala ze
zaměření celého festivalu. Třetím souborem z ČSSR byl ko-
lektiv loutkového divadla JITŘENKA Domu kultury ROH Zbro—

-jovky Brno. Brněnští loutkáři sehráli na festivalu> tri

představení Generálské operky Z. Bezděka a O. Rčdla, kte—
rá sledovalo přibližně 150 malých i velkých diváků (atej—
ně početně byla navštívena i představení souborů z Kremni—
ce a z České Lípy). Inscenace svým pojetím (divadlo masek
v koubineci s hrou loutek) byla mezi ostatními ojedinělá.
Antimilitarietické zaměření i prezentace hudebně dramati:-
kého žánru v presná souhře všech složek (režie František
Písek, zasloužilý pracovník kultury, výprava Zdeněk Jure—
na) zaujala diváky více v první polovině.

Na rozdíl od ostatních souborů na festivalu, předkláda-
jících zhusta malé formy značně rozdílné kvality, byl pro
vystoupení našich souborů (a do jisté míry pro všechny
soubory socialistických zemí charakteristický ucelený di—

vadelní tvar i náročnější, aktuálnější myšlenkové koncep-
ce. Jednoznačný ohlas i nejvyšší návštěvnost měla na fee-
tivslu pantomimická vystoupení. Představitel pantomimic—
kých etud s titulem Tulák, (linestrone — Italie) se stal
i moderátorem závěrečného gala programu, při kterém se
v cirkusovém stanu připomenula řada souborů vybraným čia—
lem ze svého programu.

S klasickou i současnou pantomimou, precizně profesio—
nálně propracovanou až k nejdrobnějšin detailům, se před—
stevila ženská dvojice Pinok a Iatho : Francie. Z tradič—
ních folklorních motivů těžil ve výrazovém rytmickém tan—
ci sólista Nkeabi E. Ngahagasamala z Tanzánie. Jádro bás—

ně V. Majakovského se podařilo poměrně zdařile vyhmátn0ut
v jevištní adaptaci studentskému souboru Deska : Jugoslá—
vie.

Domácí soubor SANDKORN sehrál pro nejmenší diváky,
stejně jako v Brně, uplakanou revui Krokodýl pláče a námi,
která se dotýká některých složek citové výchovy. Stejně
tak hra "Hledání přítele', adresovaná starším dětem, ci-
tlivě naznačuje řešení složitého problému: na příkladu
uzavřeného a osamoceného chlapce jsou divadelně demonstro-
vány jeho vnitřní pocity při formování vztahů k rodičům
a spolužákům.

.

Hezinárodní festival amatérského divadla v Karlsruhe
přinesl dílčí podněty pro všechny zúčastněné. V mnohém
však byl zklamáním pro naše soubory, které očekávaly tvůr-
čí atmosféru a zejména výměnu zkušeností. I tak si však
přivážíme cenné zkušenosti, kterých bude možno v budouc—
nosti využít.

(zha)



. S divadlem na Iberském poloostrově (1 Jinde)
V portugalském městě Portu se letos od 23. do 26. květ—

na konal 2. Mezinárodní festival mladého divadla pořáda-
ný amatérským divadlem Caixa de Pandora a ministerskou
organizací PAOJ. Československým reprezentantem na této
přehlídce bylo brněnské Divadlo X při MKS SKN s barokní
lidovou hrou anonymního autora "Komedie o Františce a
Honzíčkovi'. Divadelní kontakty s Portugalci z Porta se
datuJí od roku 1982, kdy tam úspěšně vystoupil loutkářský
soubor Divadlo C ze Svitav na festivalu divadla pro děti
a mládež Fazer & Festa. Naše letošní účast byla tedy po-
kračováním dosavadní spolupráce a vzáJemných návštěv.
Současně byla tato cesta příležitostí k sehrání dalších
šesti představení ve francouzském Bourges, v Santanderu
(2 x), Madridu a v Lisabonu (2 x).

Festivalu v Portu se zúčastnilo 6 skupin domácích a
: ze zahraničí (kromě náa Angličané a Holanďané). Organi—
zace festivalu se podobala našemu Šrámkovu Písku, tzn.
2 - 4 představení denně s následnou diskusí souborů s
obecenstvem. Tématem festivalu bylo amatérské (pokud mož—

no netradiční, experimentální) divadlo hrané mladými lid—
mi a věnované problémům mladé generace. Pořadatelé to vy-
slovili v základním heslu: Setkání (mladých lidí a rozdíl—
ným temperamentem), Sdílení (koncepci a myšlenek), Kon—

frontace (různých forem a estetik).
Portugalské divadelní skupiny patřily vesměs (s výjim—

kou pořádajícího souboru) do kategorie středoškolských
divadel, kde se zřeJmě tento žánr divadla neríc pěstuje
(na rozdíl od nás, kde Je netradiční divadlo na střední
škole stále Jen výjimkou). Inscenace těchto souborů sle-
dovaly většinou Jedno téma bez snahy o eložitěJší struk—
turu, na některých bylo vidět poučení technikami a postu—
py obvyklými na různých workshopech. Použité scénické
prostředky byly co neJJednodušší, někdy se hrálo pouze ve
stylizovaných kostýmech v prázdném prostoru (Caixa de
Pandora). Pro portugalské divadlo Je v současnosti asi
nejdůležitější Jeho výchovná funkce (Jak uvnitř souboru
tak i vůči publiku), často s patrným podceněním funkce
zábavná. Tato orientace vyplývá ze apolečensko politické
situace relativně mladé revoluce, ze snahy překlenout do—

savadní obrovské sociální rozdíly, zbavit zemi analfabe-
tismu atd. Přesto Jsme z některých vystoupení cítili vel—
kou míru autenticity ve spoJení o promyšlenou scénickou
koncepcí. Takové bylo např. vystoupení skupiny Teatro
Experimental de Comporta s inscenací Norte e Vida Severi—
na (Smrt a život Severine), která uvádí v žánru divadla
poezie rozsáhlou poemu o těžkém údělu portugalských vy-
stěhovalců v Brazílii. Představení se vyznačovalo silnou
expresivitou ve spoJení veršů, živé hudby a kolektivního
pohybu. Pocit, že herci bezprostředně vypovídsJí o vlast—
ním osudu, byl dán i skutečností, že členové souboru po-
cházeJí z vesnice Jižně od Lisabonu, v níž vesměs žijí
potomci těchto vystěhovalců.

Ostatní školní divadla zdaleka této úrovně & opravdo-
voeti nedosáhla. ZaJímevým příspěvkem zahraničního aoubo—
ru bylo představení Anyone but me (Kdokoliv ale Já), au-
torské představení holandských studentů z Utrechtu, obor
pedagogika-dramatická výchova (také Jeden rozdíl v pří-
pravě učitelských kádrů).

A-co X-ka s Františkou? V souvislosti s ostatními
festivalovými představeními, která brala sama sebe poně-
kud příliš vážně,snsd byla Komedie o Frantíšce žádoucím
osvěžení., vpádem rozpoutaneho veeelí, robustní divadel—
noeti e hravé kreetivity, Jaký-si vyvážením celkového
obrazu. Giles u publika byl pro nás až neuvěřitelně spon-
tánní e bouřlivý, což se ostatně týkalo všech představení,
si už Jsme hráli před 600 školními dětmi v Santanderu ne-
bo před měštanským publikem v Bourges nebo dělnickým obe-
censtvem v Lisabonu či před vysokoškoláky v Madridu.
Možná, že se to dá vysvětlit Jižním temperamentem, ale

pro nás to bylo každopádně pohlazením na duši u saÉLE*
fekcí ze náročnou přípravu„ Vyšli Jemu obecenstvu vetrit
překladem zlsedních pasáží hry do přísluenenu _azyke i._
kteří si nebyli Jisti vlastní pamětí, vyrec€;3 neovef:
telné taháky, které vše Ještě vylepšily„ „reoloco.ceie
Markéta v roli Druhého Anděla uváděla na začátku obcce;
stvo do děJe a posléze byla tím strážným duchem, který
nepomohl. kdykoliv se něco zadrhlo. České lidové divadlo
tek potěšilo stovky diváků, do té doby sotva tušícich,
že existuJe nějaké Česko nebo Slovensko a soubor; se
dostalo četných uznání proJevených neJen pozvanimi K dal"
ším návštěvám, ale třeba i formou gastronomických radove“
nek nad místními specialitami. A někteří členové souboru
se mohli nadechnout i vůně okamžité popularity, to když
se např. po dětské autogramiádě v Santanderu ozvalo v

parku u moře za skupinou našich herců nreJive SkundquLl
lag-da, Hag—da ... (to na důkaz přízně představltcruc
Anděla).

Úvaha neJen dislokační

Pamětníci si Jistě vzpomenou na velké stěhovaní brněn“
ských divadel, ke kterému došlo právě před dvaceti lety,
když byla 2. říJna 1965 otevřena nová divadelní budova,
dnešní Janáčkovo divadlo. Od té doby chodíme na inscenace
činohry Státního divadla do Mahenova divadla, Jak byla
nazvána historická budova Na hradbách, pro potřeby čino—
hry bohužel málo vhodná, do Divadla bratří Mrštíků na Li—

dickou ulici a Večerní Brno navštěvujeme v Divadle u Ja-
kuba. Zdá se, že v dohledných letech by se Brno mělo doc»
kat další divadelní budovy, Jejíž proJekt slibUJe vyroci
mnoheleté provizorní umístěni Divadla na provázku.

Situace s divadelními sály zůstává však v Brně 1 nada
le neutěšená. Mnoho let čekáme marně na slibovanou scenkL
pod Jevištšm Mahenova divadla, která by poskytla přístře—
ší aspoň hercům Státního divadla. v Brně dnes prakticky
nemohou hostovat divadla typu pražské Violy, protože Je
není kam umístit, a tak Jedno divadelní odvětví vlastně
odumírá, i když umělecké síly z domácích zdroJů by se pro
ně nešly. Brno by snad “uživila" celotýdenní provoz netra—
dičního divadla, kde by se v hledišti echázelo především
mladé publikum a na Jehož programu by se mohli střídavě
podílet profesionálové i amatéři, soubory domácí i hostu—

Jící.
Kdyby se to vše mohlo seJít pod Jednou střechou, neby-

lo by to Jen provozní a existenční zaJištění, ale zcela
nepochybně i významná vzáJemná inspirace a výzva pro
všechny zúčastněné. Současný stav netradičních divadel v
Brně by zaručoval úroveň slušně vysokou, o publikum by

asi nouze taká nebyla. Zůstává tedy stále ta základní
otázka: Je zřízení takového sálku, který by měl cca 150
míst, v Brně opravdu tak naprosto nemožné a neuskutečni-
telné?

Jsu



ZPRÁVY__
Jek ee děld dílna v Uherekém Hradiěti

Na těla dílny pro členy netradičních autorekych divadel
občas vznikne v kraJekdm porodním sboru větěí nebo meněí
diekuae: není aporu o tom, že bychom v kreJi potřebovali
rozvinout tento způsob práce. Asi tak Jako proquí Kluby
recitátorů nebo vedoucí dětských dramatických kolektivů
soustředění v dlouhodobem semindri v KDPI (kolem Pirka).

Dílna má sve epecifika — to hlavní Je nutný čae pro
dosažení doatatečnd "pracovní teploty" ve skupině, JeJí
soudržnosti na Jedné atraně a uvolnění individudlní krea-
tivity na straně druhé. Proto téměř nema amyel porddat ta-
kove eetkdní o víkendu — účastníci se za tu dobu sotva
pozneJí. Určité možnost tu ovšem Je - vzniká tam, kde se
"tuni typu dílny organique pro skupinu lidí, kteří se
Již znaJí, tzn. v rámci Jednoho eouboru nebo i Jednoho
okresu. To Je právě případ Uherakého Hradíětě, kde OKS

pořádá pravidelně dvakrát ročně dílnu pro členy evych etu-
dentekych souborů (dva eoubory : gymnázia, třetí : LŠU).
Tento způaob setkavdní si vymysleli Hiroalav Potyka a Lea
Sedláčková za živé epoluprdce dr. Peldna a pro:.tknlkové.

Začínd ae v patek odpoledne tím, že se věichni aJedou
na některou vydeěanou rekreační chatu a na úvod ee uspo—
rdde budto teoreticky aomindř (např. : hietorie malych
divadel) nebo setkání a někym zaJímavým z této oblasti
(Přemysl Rut, loJmír Iaděrič a Jiní).

Sobota a neděle pak bývá věnována cvičením : Jednoho
tematického okruhu, např. koncentrace, důvěry, relaxace,
až k improvizacím a kolektivním etudam. Napr. poslední
dílna v červnu t.r. měla na programu vystoupení portugal-
ského eouboru Caixo de Pandora & v sobotu a v neděli hru
s materiálem a tématy:
— noviny Jako noviny
- noviny Jako cokoliv.

Od individuálních etud pres kolektivní Jana se dostali
až k vyvrcholení ve apontanním kolektivním třeětění, kdy
ee hromada novin proměňovala bez zastávky : Jedné věci do
druhi (např. Jenoa voda na věechny způsoby apod.), což
trvalo několik hodin až do úplného vyčerpaní a defenestra-
ce lektora. Sotva Jeme si na závěr stačili říci, co asi
příltl.

Ievím, Jak Je tomu v Jinych okresech, svého čaau na o
podobny typ dílny pokoušeli ve Vydkově. Na uherskohre—
diitekých na ni líbí pravidelnost a přátelská uvolšuJící
atmoefóra těchto pracovních setkání. Těžko říci, zda by
ae takovy podnik dal uspořádat v krajském měřítku, ale pro
okresy by to možná byl způ-ob, Jak rozvinout právě ty
stranky v tvorbě malych divadel, které ae nedaJí "naučit"
ani odkoukat, která ee mueí prožít a tak pochopit, Jaké
místo Jim'v divadelním proceeu přísluší.

Zdeněk Turba.

Setkdní divadelníků tří kraJů
la sačdtku května ee eelli v Karolince v Severomorav-'

ckd. kriJi amatdrltí divadelníci Severomoravského, Jiho-
morevikdho e Západoelovenekdho kraJe. Co vedlo k tomuto
eetkdní?

Obleet amatdrekdho divadla Je velmi nnohotvdrnd a'na
JeJí formovdmí ad vliv ředa faktorů, : nichž některé s
divadlem zdánlivě neeouviaeJí. Úroveň divadelních eoubord
Je samozředml určovdne JeJich složením, mírou talentu
členů, vůdčí uměleckou oaohnoatí, ale exiatuJe i množ—

etví vlivů zvněJlku. V tomto anyelu se stdvd každy kraJ
epecifickym celkem, protože tdměř v každém kraJi Jeou ty—
to vlivy Jinó (vyvoJ kultury, eložení obyvatelstva vodní-'
něnč průmyslem, citlivost na módní trendy, kontakt s pro—
feeiondly, tradice apod.). Tak někdy dochdsí k tomu, že
prdce divadelních eoubord aůatave poplatnd uzemí domov—

akého kraJe, což lze neJařetelněJi pozorovat na ndrodních
e celoetetních přehlídkech, ceJaěna na Jirdekově Hronově,
kde by ae měly kreJe presentovat skutečně tím neJlepěín,
co u nich v té kterd sezoně vyniklo. Jestliže kraJekd po-
rota preque v izolaci Jednoho kraJe, steve se, že na
vrcholně přehlídce vedle sebe stoJí inscenace se značně
rondílnou kvalitou.

Ceetou k vyřelení této situace Je aJednocení hodnoti—
telskych kriterií porot. Z iniciativy aus Jihomoravského
a Severomoravekdho kreJe a KOS deadoelovenakěho kreJe
byl učiněn první krok k realizaci těto nyělenky. Věechny
tri kreJe vybrely neJlepěí inecenace aezény a neporadaly
ve epolupreci s (:S ve Vsetíně, MNV a SKP Karolinka me-
zikreJovou přehlídku, apoJenou s odbornými semindři. Byla
určena předevlím okresním porotcům s odborným pracovníkům
uvedenych tří kreJů. *

Účastníci zhlddli inscenaci Aristofanovy komedie Iír
v úpravě Petra Hockee, kterou o místním divadelním nou—

borem Jana Honey nastudoval člen gottvaldovakého Divadla
praquících Karel Semerdd, Jihomoraveky kraJ doporučil
inscenaci hry Oldřicha Daňka Životopis meho atryce v po-
daní divadelního souboru SX ROH Kroměříž, kterou režíro-
val Frantilek Houdek, rovněž člen Divadla praquících.
Obě inecenace poaděJi reprezentovaly příaluěné kraJe na
55. Jirdskově Hronově. Ze deadoslovenskeho krsJe přiJelo
do Karolinky Z—divedlo DO SZ! Zeleneč s inecenací hry, na-
psané na motivy Kafkovy Proměny. Autorem i režisérem Je
Jozef Bedndrik e'Z-divadlo Ji hraje pod názvem O tom, sko
sa rez zobudzil pán Gregor Samea ve evoJeJ poately a
ziscil, že sa premenyl na obludný hmyz.

Odborné semináře byly nedílnou eoučdatí přehlídky.
Lektoři semindřd byli zkušení odborníci: doc. Prevoě le-
beeky, režisér Divadla hří Hrětíků v Brně, vedoucí ke-
tsdry režie JAMU a předseda kraJaké poroty, PhDr. Vít Zd-
vodeký, brněnský kritik, člen kraJskdho porodního sboru
pro divadlo, PhDr. Miroslav Pleidk, dramaturg Divadlo pre-
quících v Gottwaldově a Aloie Hajda, reliedr Stdtního
divadla v Brně, dlouholetý apolupracovník několika ema-
térekých divadelních souborů. lektoři hovořili ve svých
prednáěkdch o hodnocení Jednotlivých eložek inscenací, o
způsobu a etice hodnocení, 0 eložaní porot, o funkci drs—
maturgie v amatérských divadlech. Předndlky byly doplňo-
vány koreferdty odborníků ze deadoelovenekeho a Severo-
moravského kreJe.

'

Někteří eeminarieté postrádali v progremu seminářů
větěí množství konkrétních, praktickych příkladů, někteří
přiJeli v očekávdní, že Jim bude předvedeno vzorové hod—

nocení, které by mělo neotreeitelhou platnost. Že takové
hodnocení není možné udělat, protože nelze zcela potlačit
aubJekt hodnotitele, vyplynulo : prednddek. Čím Je ověem
hodnotitel zkuěeněJěí a-lepe orientovaný v celkové úrovni
divadelnictví, tím blíže má k oné kýžené obJektivitě. &

přiblížení k ní bylo právě cílen setkání v Karolince.
Iiroelava Rumlenová



\!
N

[: ETNÍ ŠKUlY
'Letní herecká' v Lyoicích

“E

[

Je to akce, která ee letce konalo podeoátó — už to Je
důkaaal JeJí úcpčlnooti, užitečnoati a oprávněnosti. Po-
koldd oe na ni hláaí mnoho uchazečů a také letoa byl za-
Jea tak veliký, le hy oe muaela konat ve dvou turnuaech,
ahy ae dootalo na včechny - už to avěděí 0 Její přitažli-
vooti, atroktivnooti a potřebnoati.

Ano, teč Je o letní herecke ěkole, organizované Kraj-
okým kulturním otřediokem v Brně, která proběhlo letoo v
polovině července opět v nyoicích u Brna. SJely oe na ni
čtyři desítky aaatórakých herců a reliaerd, někteří poprvá,
někteří Jeko poeluchoči druhdho ročníku. Pod vedením pěti-
členndho pedagogickáho týmu, který tvořili doc. P. loboeký,
R. Iihula, J.Janovaká, !. Vondrovic, Z. Boubelík a [.con,'
tedy_dva relieáři, horečka, hudební režisér; choreograf a
hudební eklodotel, zabývali ac v Jednotlivých pracovních
kronicíoh elementárními prvky režijní a herecké tvorhy.
Začínalo oe od hlooových a dechových roecviček, herci oe
učili smát a plakat, pohybovat oe no acdně, navodit po-
cit a prožitek, spojit olovo o pohybem a aaa Je od oobe
oddělit, rešiodři probírali základní typy oranimá, praci
a textem. vedení herců. To, co ee dopoledne naučili, pro-
cvičoveli odpoledne prakticky v drobných etudách o econ-
wh.

Iýden může být doba krátká i dlouhd, podle toho, čím Je
naplněn o Jak Je využit. Společným Jmenovotelem vaeho počí—
nání na letní herecká lkole v Lyoicích bylo onoho o co nej—
děolnějlí využití čoou a o zíakání co neJoevrubněJdích zna-
lootí, leJde o to, udělat : někoho ao týden herce či reti—
oáre. Jde o ovládnutí základd, o pochopení principů tvůr-
čího příotupu, o echopnoot oamootatná práce na sobě. To vše
letní herecká ikola ovým dčoetníkom dala a přispěla tak
ovým podílel i letos k úrovni omatérského divadla v Jihomo—
ravská. kroji. „ Jou

Škola pantomimy ó Stráni 1985

Letalního ročníku Letní školy pantomimy, která byla KKS

připravena ve spolupráci a ůxvč Praha ve Strání, okrea
Uheraká.8radiltě, ae zúčastnilo 37 zájemců o tento taneč-
ně dramatický obor. Celkea bylo rozenláno 185 informačních
dopiad, která propagovaly tuto vzdělávací akci Krajského
kulturního středieka Brno po celé ČSSR.

Poaěrně velkdmu počtu frekventantů ae věnovalo pět lek—
tora (Zdeněk Švehla, Vladimír Gut, Jiří Amerling, Jana Jan—
čová, Zdeněk Janč). Seznamovali děaotníky se základními
pantomiaickýai tQChnikani, praktickou dramaturgií, baletní
prdpravou, hereckým výroaea, základní a taneční pohybovou
průpravou. ladí-ovým obohacením školení byla ukázka meto-
diky základů stopové techniky. Součástí fyzicky náročného
programu byly i ranní rozcvičky'ke zlepšování kondice mla—

dých frekventantů.
Program celého kursu probíhal podle organizačního řádu,

'ktorý roaděloval pracovní den do 5 dvouhodinových celků ,
tvořených Jednotlivýli semináři a přednáškami. Všichni
frekventanti byli rozděleni do 2 pracovních skupin, prace
proto probíhala na více míetech najednou — v tělocvičnách
ZDS Striní a v aále 08 Strání. náročnému programu odpoví—
dalo i oáze-í restaurace Zámeček, která nám poskytla pří-
Je-ná uhytování i otravování. (Drobná nedostatky byly ře-
leny k obouatranná epokoJenoati. )

Lektoři o frekventanti Letní ěkoly pantomimy 1985 hod—

notili celou akci velice kriticky, u všech však převládalo
uapokojení : dobře vykononá práce. Pro příětí období bude
vhodnd přijínat do kursu nanerýl 25 účastníků, což zaru-
čuJe dobré vyulití lektorů 1 lelitní probrdní látky.

Letní Ikoly pouto-iny Je přínoaen pro mladé zájemce o
tento obor — v příčtích letech budeme v započaté tradici
pokračovat.

Á" (((/((m
TÝDEN PRACOVIÍ A PňiTstxt ATICSFÉRY

(o aouatředční dramatické výchovy v Lyoicích)

vJč

. v prvním červencovám týdnu oe do Lysic v blanenském
okreee aJelo 35 aáJomců o dra-etickou výchovu dětí. Tý-
denní letní aouotředění, pořádané Krajským kulturním otče-
diakem v Brně v polovině prvního roku dvouletého cyklu
vzdčldvdní v oboru dramatické výchovy dětí, se řídilo vzo-
rový-i oonovoli ÚKVČ pro tuto činnost v intencích lidové
konzervatoře.

Intenzívní colotýdonní práce se zabývala čtyř-i oblast-
mi: metodiku dramatická hry vedla Jindra Delongová, dlou-
holetl vedoucí kolektivu FINKO při DPI města Brna a Soňa
Pavelková . Liu Praha, úvodem do režijní práce se zabýval
Ladik lichtar a DAIU Praha. výtvarným seminářem Silva
Škrllková a Brna. pohybovou výchovu měl na ataroati ale!
ZáboJ, člen kolektivu vedoucích eouboru PIRKO.

Práce věeob pedagogů bylo na vyaoké úrovni a eplnila
avůJ cíl — poekytnout vedoucím dramatických kroužků dětí
i mladým zájemcům o tuto činnoat základy režijních zna—

lootí. metodiku dramatické hry a ukázky propojení výtvar—
ných činností a pohybových iaproviaací v aouvioloati a
dramatickou výchovou. Součáotí pohybové výchovy byly pro—
videlna denní rozcvičky zaměřená na svalovou práci, držení
těla, tempo a rytmu pohybu.

Vlichni aaminariotá pracovali po celou dobu aoustředě-
ní přesně podle ových denních čaoových plánů a plnění
viech pracovních povinnootí se věnovali svědomitě o nej-
vyěěím pracovním zaujetím. V závěru kursu vyjádřili pře-
svědčení, že nové poznatky a zkulenooti, které během aou-
atřodění zíakali, zužitkuJí v práci a dětmi.

Alona Závidková
\



[ divadlu v přírodě .

Hraní divadla v přírodě není žádné novum. Pokus o ná-
vrat této formy činnosti do života amatérských divadel—
ních souborů už v minulém roce nebyl nepřipraveny. Kraj—
ské kulturní středisko za účinné spolupráce většiny
okresních kulturních středisek Jihomoravského kraje usku-
tečnilo dva roky před prvním ročníkem tohoto typu festi-
valu důkladnou pasportizaci letních scén v okresech a dá-
le vydalo studii scénografa nntonína Vorla k praxi a mož—

nostem uvádění divadelních inscenací v přírodních podmín-
kách - tedy pod širým nebem.

Jako optimální přírodní areál jevilo se letní dějiště
"Kraje beze stínu" v Krumvíři v okrese Břeclav. Po první
loňské zkušenosti byla scéna upravena a dovybavena, pro
letošní festival byl změněn i vloni nevyhovující deštivý
červen za letos, žal, chladné září. Vytipovat vhodný ter-
mín je patrně nejtěžší...

Během dvou ročníků, v nichž se představilo sedm soubo-
rů s inscenacemi přenesenymi z kukátkového prostoru, a to
pouze ve večerních představeních, ověřila se větší únos-
nost veseloherního žánru (úspěšný KUBO květenského diva—
delního souboru, KOIEDIE O CHYTROSTI ořechovských, CHU-
DÁK MANŽEL klobouckých nebo DVA MUŽI v ŠACHU ždárských).
Celá myšlenka obnovení divadla v přírodě má svůj základ
v inspirování co největšího počtu našich divadelních sou-
borů k využití mnoha Jihomoravských letních pracovišt,
hledání možností v blízkosti např. památkových objektů,
letního soustředění rekreantů - prostě přemýšlet dostateč-
ně s předstihem. Udělat tím jistou zkušenost i radost so-
bě a divákům neméně.

-zb-

Cena A n t o n í n s V o r 1 a za scénografii
Na jaře roku 1984 odešel scénograf Antonín Vorel, který
celých čtyřicet let své profesionální práce spojil a od—

borně metodickou i praktickou spoluprací s divadelními
ochotníky. V ocenění jeho zásluh založilo Krajské kultur—
ní středisko v Brně po schválení odborem kultury Jm KNV

a po vyjádření krajské odbočky SČDU Cenu za scénografii
nesoucí jeho Jméno. Cenu tvoří diplom a přetiskem Vorlova
návrhu na scénu před zámečkem z Jiráskovy Lucerny a dále
finanční odměna. Cena bude udělována v soutěžích amatér-
ského divadle za nejlepší návrh a realizaci scénické vý-
pravy či při pracovních nebo životních jubileích amatér-
ských scénogrefů ředitelem IKS.
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Po dva zářijové víkendy (13. — 15.9. a 20. - 22.9.)
patřily Poděbrady divadlu. 13. ročník Festivalu mladého
amatérského divadla měl opět ty přednosti, které takova
neaoutššní přehlídka může přinést, kvalitu a inspirativ-
noat předvedených představení, zasvěcené a zpravidla kva-
litně vedené diskuse, zároveň i výbornou atmosféru a při—
ležitost k setkání divadelníků : celé republiky. Postupový
klíč je jednoduchý. Na základě doporučení spolupracovníků
z krajů a okresů vybírá představení pro festival přímo je-
diná výběrová komise, bez jakýchkoliv předkol. Festival si
klade Vysoké cíle, shromáždit v přehlídce vše nejlepší, co
v běžné divadelní sezóně v inscenační tvorbě tohoto typu
vzniklo. Nás může těšit, že účast souborů z našeho kraje
Je již zcela samozřejmé. Letos to bylo brněnské Vadidlo,
přičemš účast by si Jistě zasloužila ze souborů netradič-
ního divsdla ještě alespoň Nepojízdná housenka.

Vadidlo se festivalovému publiku představilo poprvé, s
.to svou autorskou inscenací "Hmm ...", poslední hrou toho-
to mlsdého souboru, reagující ještě na myšlenkový svět
středoškolské mládeže. Značná apelativnost představení by—

la v Poděbradech přijata rozporně — se souhlasným přitaká-
ním i s výhradami k dnes už neúměrné jednoduchosti zvole-
ných výrazových prostředků zejména při vyjádření Zla. V

kontextu ostatních představení prvního festivalového ví-
kendu obsahovalo vystoupení brněnského souboru, věkově nej-
mladšího ze zůčastněných, názvuky odlišného divadelního vi—

dění a vyznačovalo se značnou inspirativnoatí.
Vystoupení všech souborů o prvním víkendu můžeme rozdě-

lit na divadle (především) tématu a divadla (především)
formy. Z divadel (především) tématu byla téměř bez výhrad
po zásluze přijata zpověd Radima Vašinky Tajemství vodních
_květin (divadlo Orfeus Praha), ozdobená vavříny vítěze le-
tošního Wolkrova Prostějova. Po stránce tématické, jako
zpověď "klasika" žánru divadla poezie, ale vlastně i po
stránce formální patří představení pražského Orfea k vrcho-
lům uplynulé divadelní sezony.

Především formálním gejzírem nápadů a výstupů bylo před-
stavení Grotesky, kterou pro pražský soubor DOPRAPO podle
„předlohy Kurta Vonneguta Jr. přepsal vedoucí souboru Petr
Lébl. Na představení zaujala mimo jiné vyborná a neobvyklá
výprava (Petr Lébl), kvalitní herecké výkony prakticky cs-
lého souboru 1 koncepce inscenace. K nedostatkům patří
určitá odvozenost problému a závislost na literární před—
loze. Přes všechny výhrady je tento pokus o Vonneguts vý-
razným činem v divadelnictví nejen amatérském.

S jistými rozpaky bylo přijato představení divadla aha!
z Lysé nad Labem Tragedyje masopustu čili Poslechněte, li-
dé, které zaujalo především kvalitou hudebního plánu insce-
nace a interpretační dovedností souboru. Představení jako
celek vyznělo spíše jako hledání adekvátního vyjádření té—

metu.
Zklamáním bylo vystoupení Z—Divadla ze Zelenče, které

předvedlo vlastní dramatizaci (Josef Bednarik a kolektiv
Z-Divadls) povídky Franze Kafky Proměna pod názvem O tem,
ako sa ráz zobudzil pán Gregor Sansa vo svojej postely a
ziscil, že se premenyl na obludný hmyz. Zelenečtí prokáza-
li i tentokrát svébytné divadelní vidění, kvalitní herec—
ké schopnosti i umnost jazykové stylizace, zarážející
však byla nevyjasněnost koncepce, která zrušila svět Kaf—

kovy předlohy bez odpovídající náhrady. A nejlepší na-
konec: Divadelní klub Jirásek : české Lípy, úspěšný sou-
bor z letošního Jiráskova Hronova své kvality v Poděbra-
dech jen potvrdil. V úpravě Václava Klapky vyzněla Shake—
spearova hrs Jak se vám líbí (u 'Jirásků" Jak se vám líbí
"Jak se vám líbí?“) jako herecký koncert plny smíchu, a
dobré pohody. vycházející z nejlepších tradic lidového ko-
mediantetví, aniž by tvůrci rezignovali na tématické kva—

lity díla. Shrnuto a podtrženo: první festivalový víkend
v Poděbradech přinesl převážně kvalitní představení a pro-
kázal oprávněnost tohoto typu divadelního setkání.

lilan Tříska



DRAMATURGIGKÁ
IIIIIIIIIIIII PORADNA
v níž má dnes slovo Zdeněk Dryll, dramaturg Horáckého di-
vadla v Jihlavě
VasiliJ Šukdin:
ENERGIČTÍ LIDÉ

Jediná původní divadelní hra předčasně zesnulého přední-
ho sovětského autora Je takřka gogolovakým pohledem na aou—
časného človíčka. Je to satirická komedie, nemilosrdně
pranýřuJící 'tekéobčany', kteří chtěJí prosperovat na úkor
společnosti, vyznavače vlastní kapsy, uplatkéře & speku—
lanty.

Parta podnikavcd středního věku, vedená Aristarchem
Kuzkinem, umí znamenitě těžit : každého nedostatku na trhu.
Ač Jde o zboží Jskéhokoliv druhu, octne ne u nich skutečně
či obrazně pod pultem a Je předmětem čilého směnného obcho-
du. Pneumatiky, koňaky, persiány i Jiný tovar ae ocitají v
kolotoči "energických lidí" a vydatné výnosy Jsou také vy-
datně oslavovány. Situaci však zkomplikuje Aristarchova
žena Věra, která už má oslaveneckých výtržností plné zuby.
Poslední kapkou, kterou přetekla číše Její trpělivosti, je
milostný dopis, objevený v kapse manželova saka. To ji vy—

provokuje k sepsání udání, Jím! chce celou partu odhalit
bezpečnosti. Vyděšený Aristarch 1 Jeho kumpáni ae snaží Vě-
ru všemožně od Jejího úmyslu odvrátit. Jejich argumenty
Jsou věak neúčinné. Teprve Aristarchova údajná milenka So-
ňa vysvětlí Věře, že chtěla JeJího muže svést, ale on odo—

lal a zachoval věrnost. Věra uvěří, udání roztrhá a nasta-
ne všeobecné veselí. Najednou však zazvoní zvonek, ve dve—

řích Jsou přísludníci bezpečnosti a hra končí otázkou jed-
né z postav do publika: Tak kdo, občani, kdo?

Svým divadelním příběhem, vedeném důsledně v satirickém
žánru, provokuje Šukéin diváka k zamyšlení: Cožpak mezi
námi takoví lidé nerou? “

Hru vydala v překladu Aleny Morávkové DILIA Praha v zá-
ří 1984. JeJí první české provedení se uskutečnilo už v
roce 1976 v Horáckém divadle v Jihlavě. V prostředí byto—

vého interiéru, který Je Jedinou dekorací, vystupuje 9
mužských e 2 ženské postavy. Šukěinove kousevá satira mů-
že být vhodným obohacením repertoáru i méně zkušených sou-
bord.

Zdeněk Kozák:
ZAPEKLIIÁ KOIEDIB aneb Kdosi brousí nad Padousy

o tom jak zabrousí dábel, andělské nedochůdče BenJa-
mín s Zubetá panna do malé dědinky Jménem Padouay, aby
zde plnili své poněkud protichůdné úkoly, vypráví drdov-
sky laděná pohádková komedie, tentokrát určená spíše
dospělým divákům.

Novinka mladého autora je úsměvným pohledem na venkov—
ské lidičky, na JeJich lásky, radosti i trampoty. V příbě-
hu se prolíneJí osudy tovaryde Martina a Jeho milované
Andulky, prchlivého truhláře Dukáta a Jeho pokouěené ženy
Filomény, pokryteckého faráře, hamižného starosty Pukavce
a Jeho hsrtusivé manželky, stejně Jako neradostný úděl
oěuntělého čertiska Koziáěe, který Je proti své vůli vy—

slán na svět, aby pokoušel lidi. Přitom nejenže musí sou—

peřit s okřídleným protějškem od nebeské konkurence, ale
sám Je sváděn zamilovanou kmotrou Zubatou, které se stala
obětí kouzel báby kořenářky. Oavědčenými lákadly při
zkoulce lidských charakterů jsou tu peníze, kariéra, mo—

censké postavení a pohodlný život. Všechno to hemžení do-
provdzí humor a pěkné písničky. Kozákova "Zapeklitá kome-
die' nevaque na tradici českých lidových báchorek, Jak
je známe z pera V.x.xlicpery, J.K.Iyla, Jana Drdy či Ma—

rie Kubátová.
Při neudělení 1. ceny byla tato "úsměvná báchorka'

oceněne 2. cenou v soutěži o původní českou hru, vyhláše-
nou u příležitosti 100. výročí českého divadla v Brně.
Poprvé Ji uvedlo Jihlavské Horácká divadlo. Text vydala
DILIA Praha v listopadu 1984, kde si jeJ můžete obJednat.
Je v něm dovezena notové příloha melodické hudby Mojmíra
Ballinga. Ve hře Je 11 mužských a 6 ženských rolí, lze vy-
užít i menší kompars. Náznaková dekorace vytváří m.J. pro-
středí pekla, selské Jizby, mlýna, nával & hradní zříceni—
ny. Pro početněJdí soubor, hraJící pro lidové publikum,
který už má nějakou divadelní zkušenost, může být Kozáko-
va komedie vkusným obohacením repertoáru.

Karel Čejka:
TŘI xnlíovsrvf

Bylo to v dobách, kdy se Jeětě naěe země skládala z
množství malých království a knížectví, kdy ještě nezvo—
nily telegrafy a nshlučely automobily, továrny nevypou-
stěly oblaka kouře a televize neuspávala děti denně svými
Večerníčky. Mnoho toho tenkrát lidé Jeětě neznali, ale už
se uměli zlobit, vytaait zbraně a vytáhnout do boje, aby
kvůli nějaké hlouposti obětovali i své životy.

Naše tři království, o kterých bude řeč, se jmenovala
Medové, Zeleninové a Salámové. Každou chvíli putovaly
plně naložené vozy sem, tam či onde, aby ledovští měli
dost uzenin a zeleniny, Salámovětí hojnost ovoce & slad—
kostí & Zeleninovští dostatek pečiva & uzenin. Lidé se
zde na nebe usmíveli, zpívali si a když se potkali, ucti-
vě se pozdravili.

Jenomže vypukla válka. Proč, to nikdo ani pořádně nevě-
děl. Všechno to epíakali ziakuchtiví páni ministři, když
podvrženými dopisy rozeětvali navzájem své vládce. A to
už měli král Matěj ze Salámového království a princezna
Filipka z ledového před svatbou. Lidé ve všech králov—

— atvích začali trpět na následky Jednostranné výživy a
všichni věděli, že Jestli to tak půJde dál, zle se všem

povede. Tu se do věcí vložil Boček Vojta & za vydatného
přispění kurážné princezny Filipky přivedl všechny zase
ke zdravému rozumu. Zrádní ministři nečekají a e ukrade-
nými poklady se ukryjí v Dračích dirach, kde Je před pro—

následovateli má uchránit pověst o sedmihlavém drakovi,



Jenomže, jak už to v pohádkách bývá, každá zlo dojde za-
sloužené odplaty.

Vtipné napsaná pohádka na aktuální protiválečné téma
je doplněna řadou písniček a hudbou iojmíra Eallinga. Po—

prvé byla provedena v Horáckém divadle v Jihlavěr vystu-
puje v ní 9 mužů a 3 ženy, dekorace je náznaková. Text
vydala DILIA Praha v červnu 1985, kde je rovněž k diapo—

siei notový materiál. Čejková pohádka je určena dětem zá-
kladních lkol a může být vhodnou příležitostí pro soubory
hrající pro děti a mládež.

Experimenty, konvence 1 rozpaky

lěsto Brno má v oblasti amatérského divadelnictví
(zejména pak v okruhu souborů experimentálního a autorské-
ho typu) v rámci CSR poněkud výjimečné postavení. Tato
skutečnost, jakož i fakt, že národní přehlídka těchto ko-
lektivů Šrámkův Písek probíhá nyní jen každým druhým ro-
kem, přivedla před časem několik kulturních institucí na
nyělenku pořádat nové akce, které by jednotlivým souborům
moravská metropole umožnily vzájemnou konfrontaci odliš-
ných metod práce i bezprostřední výměnu zkušeností.

Na samém sklonku uplynulé sezony uspořádalo Městské
kulturní středisko S. K. Neumanna spolu s Obvodním kul—
turnim a vzdělávacím střediskem Brno I v klubu Satelit v.
Bohunicích již šestý ročník Přehlídky mladého divadla.
nepředcházel mu tentokrát přísnější předběžný výběr, a
proto jsne byli svědky dvoudenního volného setkání brněn-
ských ochotníků & jejich zasvěcených diváků. V nabitém
programu vystoupilo v 11 představeních celkem 10 kolekti-
vů, včetně zahraničního hosta. 2 různých důvodů se bohužel
neobjevily některé pravidelně pracující špičkové soubory,
např. Nepojízdná housenka OKVS Brno II, Vadidlo ZO SSI
při PS Lesná, CylindreOKVS Brno III, Hrnec FV SSH elektro-
technické fakulty VUT nebo nejnovější objev - Ochotnický
kroužek GKVS Brno V. Součástí akce byl také seminář, v
němž si účastníci vyměnili názory nejen na jednotlivá
zhlédnutá představení, ale tako na možnosti a formy své
budoucí spolupráce. ,

Úvodní vystoupení náleželo reprezentantu poslední ná-
rodní přehlídky vysokoškoláků ČSR, souboru FV SSI filozo—
fické fakulty Univerzity J. E. Purkyně a jeho koncertně
provedené folkrockové opeře Petra Váši Blsdá dívka a da-
lamánky. Ukázku tradičně pojaté komorní satiry nabídl
Svatoboj DK ROH k.p. Zbrojovka, který v dramatizaci a re-
žii Václava lůllera sehrál povídku Bulhara Stanislava
Stratieva Neuvěřitelné ráno. Hereckym apetitem nahrazovalo
prozatímní nedostatek jevištních zkuěeností Divadlo ze
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zkumavky ZV SSI Lachsma s komedií Carla Goldoniho Tyrani.
Náročnějlí podívanou připravil Triangl OKVS Brno 111,
který se za vedení Ladislava Kozlovského v inscenaci zva-
ná !aapariana pokusil o scénické variace románu Jakoba
Vassar-anna Kašpar Hauser. Příjemnou, ale nikterak mimo—
řádnou pantomímickou hříčku Am, Stran, Gam svého vedoucí-
ho Fernanda Cesty přivezla skupina Csixa de Pandora (Pan-
dořina skříňka) z Porta, host Divadla "X" MěKS S. K: Neu—

manna. Hovory na útěku Bertolts Brechta a Zdeňka Turby
které uvedla Ikska, si zachovaly i po čtyřech sezónách
svou myžlenkovou působivost a interpretační preciznost.

Dvěma představeními pásma hravých, děti aktivizujících
veršů Jiřího Žáčka Ahoj, moře zahájilo druhý přehlídkový
den Domino KVS Brno I. Nápaditost nechyběla ani uspěsné-
mu účastníku posledního Akademického Brna, partě studentů
anglistiky filozofické fakulty UJEP The Gypsywood Players.
Anglicky uváděná pasáž ze hry Willise Halla Únos o váno-
cích počítala rovněž s bezprostřední spoluprací hlediště.
Člen Studia 'X' lartin Řezáč se prezentoval vlastní je-
vičtní adaptací filozofického horroru Ladislava Fukse
Spalovač mrtvol. Nepříliš vydařeným návratem k hudební
hře Jiřího Suchého a Jiřího Šlitra Člověk z půdy (režie
Jiří Skála) uzavřela festival experimentální skupina Ne-
botak Komorní scény ZV ROH MEZ Brno.

Na rozdíl od prvních ročníků Mladého divadla (většinou
probíhaly ve Vysokoškolskěm klubu SSM na Gorkého ulici,
Výjimečně též pod širým nebem na útulném historickém ná—

dvoří nex5) se zlepšila samotná organizace přehlídky,
1 když se ani tentokrát nevyhnula programovým změnám na
poslední chvíli. Napříětě bychom uvítali také důkladnější
dokumentaci k jednotlivým vystoupením, at už ji souhrnně
zajistí organizátoři přehlídky nebo jednotlivé soubory
samy. Současná koncepce přehlídky jako neregulovaného sle—

du nastudování věech přihlášených souborů už z časových
důvodů neumožnila zařadit jakékoli hodnotící debaty bez—

prostředně po představeních, takže se méně zkušené soubory
mohly orientovat jen podle ohlasu u diváků, jichž se ten—
tokrát sešlo opravdu hodně.

I když poslední ročník Přehlídky mladého divadla nepři—
nesl vždy výjimečné umělecké zážitky, byl cenným pokusem
soustředit do jednoho sálku příznačné ukázky hledání a
tvůrčího kvasu současného brněnského amatérského divadla.

Vít Závodaky
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Přínpěvky zaeílejta na adresu:
Krajské kulturní středisko, útvar zuč
šilíngrovo náměetí 2, 602 00 Brno.

PŘEDSTAVUJEMEŠ
PŘEDSTAVUJEIE: Hana a Marek K r a t o o b v 1 l o v i

(nar. 1939 a 1970)
OBOR: Islé loutkářské formy a individuální výstupy

Od roku 1979 soutěží za okres Brno—venkov v sólových
výstupech s loutkou & v malých loutkářských tomnách. V ro—

ce 1979 vystupovali ve finále Loutkářské Chrudimi (Mil.
Lukešová: Kdo chce kotátka — použité loutky rukavicové).

v roce 1983 po oblastním kole IVL byli pozvání do
chrudimského semináře pro učitelky MŠ. V rámci tohoto ae—

nináře sehráli zdramatizovanou pohádku Joa. Čapka o pyané
noční kodilce - použité loutky maňásci & oživené rekvizi-
ty.

Letošního roku, opět v rámci chrudimských seminářů,
uvedli Iacourkdv Ostrov pro 6 000 budíků (oživené předně—
ty) a likulkovu Haetrmaní princezničku - válcové loutky,
výtvarnice Jitka Klimešová. Některé hříčky, které H.Kra-
tocbvílová zdramatizovala, byly již dříve vydány Mladou
scénou v Hradci Králové. Nyní připravuje jejich vydání
také Krajské kulturní středisko v Brně.

Od roku 1976 se a. Kratochvílová zúčastňuje vdech čko—

lení. pracovních soustředění a dalších akcí, které pro
loutkáře Jihomoravského kraje pořádá ve spolupráci : lout—
kovým divadlem Radost Krajská kulturní středisko v Brně.

Dva nové soubory

Zdálo by ae. že kroně nedávného data vzniku nemají nic
epolečnáho. nicméně pokaždé jde o soubor netradičního di-
vadle a pokaždé přistupují jeho členové ke své výpovědi
veskrze osobitě & originálně: Divadlo poezie E + 259 při
20 SSI Podniku racionalizace řízení a výpočetní techniky
ve Znojmě a Ochotnicky kroužek při GKVS Brno 5.

0 pár měsíců stsrlí znojemský soubor zařadil do svého
představení, nazvaného Vzpomínky na zítřek, cosi jako
symbol současné doby: mikropočítač s obrazovkou. Verše Jo-
este Novotného jsou doprovázeny grafikou, která je promí-
tána na obrazovku připojeného televizoru. Inscenace s po-
mocí tohoto neobvyklého prostředn1Ctví usiluje o postižení
a vyjádření vlivu počítačové techniky na psychiku součas-
ného člověka.

Ochotnický kroužek je nejmladším brněnským souborem.
Sešli se v něm lidé různých profesí, dělníci, etředoáko-
láci, vyeokoikoláci, větčinou odchovanci Dětského studia
Divadla na provázku. Koncem června aa v sále Kulturního
domu na Šelepově ulici představili svou první inscenací,
dramatizací románu F.Kaíky Amerika ve scénické úpravě a
režii A.Pitinského a P.0eolsobě. Znamenitý scénář, nápa—
ditá režie, adekvátní hudební složka i přesné herecké vý-
kony zařadily Ochotnicky kroužek rázem mezi nejpozoruhod—
nějlí brněnská mladá divadla.

Oběma souborům přejeme vytrvalost, dobré pracovní pod—

mínky, mnoho úspěšných repríz a nevysychající invenci &

chut do práce na dalších inscenacích.

omMVydává Krajské kulturní středisko Brno, Šilingrovo nám. 2.
Obá1ke a grafická úprava František Borovec.
Odpovědná redaktorka PhDr. Jaroslava Suchomelová.
Tiekne Krajská kulturní středisko v Brně.
Náhled 300 výtisků. Zdarma - neprodejné.


